

# LA ULTIMA HORA

Subscripción: Un mes 2'50 ptas.  
Extranjero semestre 24' 15 cts.  
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO  
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2  
Administración: Plaza de Cort, 29  
Teléfonos núms. 2820 y 12443

Viernes 18 Diciembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.286

## Se ha librado un duro combate en el que intervinieron 70 aviones nacionales. — Las fuerzas del general Franco continúan castigando duramente a los rojos y cogiéndoles botín de guerra.

### El parte oficial de la guerra

Comunicado oficial del Ejército del N. núm. 141: Situación general a las 21 horas del día 17 de Diciembre de 1936.

Ha transcurrido el día de hoy con ligero tiroteo y fuego de cañón en los frentes de Vizcaya, Alava y Asturias y en los sectores del Alto del León en el Guadarrama y Sierra y Quinto en el frente Aragonés. En Oviedo, el enemigo atacó las posiciones que últimamente hemos ocupado siendo rechazado enérgicamente y causándole muchas bajas. En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Velillas contra la posición de Cabeza Redonda que fué contenido y duramente castigado viéndose retirar numerosas bajas quedando en nuestro poder algunas de ellas y municiones. La aviación enemiga actuó sin consecuencias en el sector de Mondragón y sobre Sabiñanigo en el frente aragonés. Por nuestra parte, además de desplegar actividad en Somosierra donde se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Mamen siendo ocupadas las posiciones que cierran por el S. las que el enemigo ocupa en Fuendetodos. En los restantes frentes y sectores no ha ocurrido novedad. La situación general en su aspecto de conjunto, no registra modificación alguna en las últimas 24 horas.

Salamanca 17 de Diciembre de 1936. — El Teniente Coronel de E. M., Fernando Moreno Calderón. —Rubricado.

Bloetín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Diciembre de 1936.

Ejército del N. 5.ª División: Sin novedad.

6.ª División: fuego de fusil y de cañón en el frente de Vizcaya.

7.ª División: en el frente de Madrid y demás frentes de esta División sin novedad.

8.ª División En Asturias un ataque del enemigo contra todas las nuevas posiciones que hemos ocupado durante la ocupación de ayer, fué rechazado completamente causándosele al enemigo numerosas bajas.

División de Soria: el enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones en el frente de Guadalajara, siendo rechazado e infligiéndosele un duro castigo causándole numerosas bajas y abandonando en su huída, muertos y municiones.

Ejército del S.: sin novedad digna de mención.

Salamanca 17 de Diciembre de 1936.

### La actitud de América frente al Movimiento Nacional

Unas palabras de Federico García Sanchiz

La entrevista con Federico García Sanchiz no puede ser continua. Porque el teléfono le reclama imperiosamente y ha de levantarse a cada momento de la butaca cómoda y pequeña. Suspendiendo la catarata de su charla. Yo mientras observo la curiosa maleta de Federico, constelada de mil gritos de hoteles cosmopolitas. Veo también sobre la mesa una montaña azul de telegramas. Y aquí y allá, en la lujosa y confortable habitación, un desorden personal, que acusa la presencia de un alma eternamente viajera y sentimental. —Estos son telegramas de felicitación recibidos de toda España por mi charla de anteanoche. Los leo. Hay uno del alcalde de San Sebastián señor Múgica, pidiéndole una charla. Le recuerda que siendo presidente del Ateneo lo nombró donostiarra honorario. Hay otro de los mineros de Nerva, de Santiago de Compostela, de numerosas ciudades españolas. A todos ha contestado García Sanchiz: —Procuraré complacerlo. En la actualidad estoy movilizado al servicio de la nación.

Y entramos de lleno en el tema: —¿Qué actitud adopta América frente al movimiento nacional español? —América sabe que del resultado de la lucha española depende su suerte. Para el Uruguay, Argentina, Brasil y Chile el comunismo es el coco. Y desean el triunfo nuestro. En la provincia de Buenos Aires se quiso colocar al comunismo fuera de la ley. Y con una argumentación muy sólida. "Si los comunistas no tienen patria se consideren extranjeros y como tales no tienen por qué intervenir en las cosas del país." —Parece más decidida la actitud del Brasil... —En el Brasil antes de tomar Toledo ya quiso el congreso enviar una felicitación oficial a los cádetes del Alcázar. Algún judaizante estimó inconveniente el carácter oficial y los diputados en los pasillos llenaron rápidamente de firmas los pliegos. Luego, las dos terceras partes del Congreso y del Senado acordaron enviar su adhesión al Gobierno de Burgos. Y el doctor Navarro, presidente

### INVITACION AL PUEBLO

Próximo a ausentarse de Mallorca el que hasta ahora ha sido nuestro ilustre huésped, Conde Aldo Rossi y en la imposibilidad, dada la premura del tiempo, de despedirle como sus méritos exigen y nuestro agradecimiento demanda, se invita al pueblo mallorquín a pasar por el despacho del Conde (edificio de la Transmediterránea — Muelle) a dejar tarjeta.

de la República, en señal de adhesión, me dió una comida de despedida, que tuvo una asistencia brillantísima.

—El doctor Navarro es un prestigio universal.

—Un médico ilustre. Educado en París, al terminar la carrera, aspiró a un premio de Licenciatura. No se lo llevó por ser extranjero, pero tuvo la satisfacción de que el beneficiado francés dijera que el premio lo había ganado el doctor Navarro.

—¿Quiso reconocer al Gobierno de Burgos la Argentina?

—El senador Sánchez Sorondo, que es una gran figura de la política argentina, presentó una moción para reconocer al Gobierno de Burgos. Pero días después me enseñó un cablegrama que el presidente de la República, estando en Córdoba, había recibido del embajador, señor García Mansilla. En él se decía que el general Cabanellas había indicado que no se hiciera nada hasta la toma de Madrid. Este cablegrama fué publicado en recuadro a todo honor en la "Nación".

—¿Y los representantes del Gobierno de Madrid, qué acogida tienen?

—Con lo que voy a contar se hará una idea. En Buenos Aires hay un Centro aristocrático punto de reunión de la mejor sociedad platense, llamado Círculo de Armas. Cuando llega un embajador se le pasa inmediatamente tarjeta de socio. Pues al único embajador a quien no se le ha pasado tarjeta es a Díaz Canedo, porque no le servirían.

—¿Y el público, la masa callejera?

—La emoción es unánime. En las calles, las pizarras, en los centros... De la charla — mejor dicho, de la ametralladora — del general Queipo de Llano se publican largos extractos, en los diarios, especialmente en "La Nación".

—Pero en Buenos Aires habrá rojos.

—¡Ya lo creo! Rojos, que cuando voy me dispensan el gran honor de recibirme con insultos. Y hay también un Frente Popular. Y hasta un Casino republicano de españoles... (Nueva llamada del teléfono. Esta vez la agradezco, porque el ilustre charlista corta el viento hablando. Y así me da tiempo a ordenar un poco las notas).

Un Casino republicano español — continúa Sanchiz — que aconsejaba a los españoles que no fueran a mis charlas. El presidente, un ingeniero que no debe ser Marconi, porque se dedica a despachar cables, organizó un banquete a Diez Canedo. Y ¿sabe lo que ocurrió?

—¿Qué ocurrió?

—Pues que a López Bago, el vicescudul, un hombre de cuello de pajarita, que no quería roce con las masas, le quitaron la cartera. Y sabe lo que Diez Canedo dijo, con su voz de tiple y su boca almenada? Pues que él iba como representante de la

República y que a los españoles no republicanos los miraría con recelo.

—Las palabras no parecen muy propias de un embajador.

—Así está la embajada, rodeada de guardias. Y él, aparentando que se quiere ir, pero dice que como le nombró Azaña... Pero la verdad no es esa. La verdad es la que le dijo un "encantero" de Madrid, a quien Diez Canedo le regateaba el precio de los libros. Le dijo:

—Señor embajador: ¿qué opina usted del movimiento?

—Que va todo muy bien para nosotros.

—¿Hombre, no va a ir bien para usted, con el sueldo de doce mil pesos mensuales!

—Y algo más tendrá...

—Dos cátedras, que se las dió graciosamente la Monarquía. Don Amós Salvador, el padre del actual, precisamente.

—Y el Uruguay?

—El Uruguay ha sido siempre un país muy noble, franco en las acogidas, cuyas puertas han estado siempre abiertas a todos los deportados de la Argentina. Allí hay rojos, allí hay catalanes absurdos, de esos que no van jamás a ningún frente, y lo más bajo de los españoles y extranjeros. Hay una señora llamada Paulina Luici, que es la misma piel del diablo. Algo de judía, de masónica marxista, de Liga de los Derechos del Hombre, ¡de ese, de ese corte! Allí han intentado manifestaciones que no han llegado a celebrar. Pero el Uruguay se ha dado cuenta de la situación. Ya conoce que hubo que expulsar al embajador soviético. Y se supo entonces que era la embajada más suntuosa. Ello dió lugar a grandes y sabrosos comentarios.

—La prensa argentina parece que no ha estado muy simpatizante con nosotros.

—Al principio estuvo la cosa un poco fría, más que nada por culpa de los de aquí. Se dijo que se trataba de un nuevo pronunciamiento.

Ha habido conresponsales españoles que han dicho cosas feas.

—¿Quiénes?

—Ese Fernando Ortiz de Echagüe ha enviado muchas cosas desde la frontera. Fué quien dijo que la actitud de Franco no era gallarda. Y ese Fontdevila...

—¿El director de "Heraldo de Madrid"?

—El mismo. Ese Fontdevila ha dicho en "Crítica" que la derrota de Irún es de las que ennoblecen a los derrotados, porque Irún es el Verdun de los españoles. Y en otro artículo tuvo el valor de afirmar que la defensa del Alcázar de Toledo era la prueba mayor de cobardía que se había dado en la tierra, porque los defensores se escudaron en las mujeres y niños.

—Esa baba tenía que ser del director de "Heraldo".

—Pero hoy la prensa argentina está a nuestro lado. Y declaran pú-

blicamente que tienen un enorme orgullo en descender de españoles que tantas pruebas de valor y heroísmo están dando en esta guerra. Se han dado cuenta de la trascendencia del momento, de lo que ocurra en España será el futuro...

—La información que reciben, ¿es buena?

—Ellos están enterados, al detalle, mejor que aquí. "La Nación" y "La Prensa" publican tres y cuatro planas de información, de noticias que no se hinchán. Los artículos del coronel Carlos Gómez, demostrando palpablemente que la victoria era de las tropas de Franco y Mola, provocaron una reacción enorme del país a nuestro favor. "La Nación" publicó un entusiasta editorial hablando del orgullo de ser español. Toda la gente solvente se inclinó a nuestro lado, haciendo grandes envíos. El elemento político quiso manifestarse a nuestro favor. Tanto "La Nación" como "La Prensa" están con nosotros, "La Razón" que es el diario serio y respetable de la noche, también está con nosotros. Y otros, como "La Frontera" y "La Andera", que son fascistas. El "Diario Español", es el encargado de amargarle la vida a Diez Canedo. En cuanto a "Crítica" ya conoce todo el mundo que es el rey del "chantaje", el diario canalla, donde escribe sus artículos Fontdevila.

—¿Hay muchas aportaciones al movimiento?

—Muchas. Solamente una señora ha donado 60.000 pesos. Un joven que desembarco conmigo trajo un equipaje que costó 25.000 duros. (Un equipaje muy útil.) Son innumerables las aportaciones. Uno de los que más trabajan en este aspecto es el ilustre sevillano conde de Guadalhorce. No puede calcularse el entusiasmo que hay. El día de la toma de Toledo, en la Avenida de Mayo, surgió espontáneamente una grandiosa manifestación. Es que lo de Toledo tuvo una resonancia mundial. Como que se recibieron telegramas de felicitación hasta de Sidney (Australia).

—¿Es cierto que Azaña solicitó protección argentina para huir de España?

—Muy cierto, y hecho público por los diarios argentinos. Pero no sólo para Azaña, sino para todos los prohombres políticos. Tan cierto es, que ya hace un mes y medio que la familia de Indalecio Prieto salió para Génova, en el buque argentino "25 de Mayo". Se acordó proteger a las familias y es creencia general que a los hombres también se les concederá hospitalidad.

¿Que se dice allá de la actuación de los marxistas?

—Se fustigan los bárbaros hechos perpetrados. Hay tantas pruebas de ellos, que no se pueden negar. Pero hay que tener ahora mucho cuidado, porque la campaña que se inicia es la de que los crimenes los realizan tanto unos como otros, que de deben al temperamento español.

—Y ahora, ¿que plan tiene usted en España?

—He venido a hablar, pero a ver si produzco dinero. No quiero hablar gratis, aunque yo no coja un centavo por mi actuación. Quiero aprovechar la ocasión de ser el único charlista que cobra — en Buenos Aires, Marinetti, poniendo la entrada un peso más barata que yo, no consiguió hacer cincuenta — para allegar ingresos para el Ejército. La otra noche en Sevilla, mi mayor emoción fué la de haber conseguido un magnífico ingreso.

Quiero, deseo ardientemente que la palabra produzca dinero.

—Y mañana, para Salamanca...

—Para Salamanca, para Burgos y luego... al frente de Madrid. Mi ideal es entrar en la capital con chambergo y luego contarle por España. Pero

por primera vez en mi vida, mi programa es obedecer. ¡A sus órdenes!

GIL GOMEZ BAUELO.

Del "A B C" del jueves 15 de Octubre de 1936.—Edición de Andalucía. Pág. 12.

## «HABLA SALAMANCA»

(Servicio de Radio Mallorca)

Por las noticias españolas que recibimos se ve que nuestros soldaditos están hechos unos héroes y por lo tanto tengo el honor de decir lo siguiente: Por encargo de un glorioso general que está en el frente tengo que comunicar que ya todos nuestros soldaditos están hechos unos veteranos: en los últimos combates en que han tomado parte se han destacado de forma tan briosa, tan brillante y lleno de tanto amor patrio que llena de entusiasmo no tan solo a un soldado en particular, sino a todo un ejército. Merecen especial mención los batallones de San Fernando y de Las Navas y merecen especial mención porque se han destacado en las últimas operaciones realizadas y se ha visto como estos batallones cumplan el pensamiento del mando al hacer presente su aportación de gran voluntad y entusiasmo en los combates en que han entrado los batallones de San Fernando y de Las Navas. Hacemos esta mención por especial complacencia en este día del Alto Mando y del mando de estos batallones, porque han prestado excelentes servicios de guerra y de paz. Está demostrado que estos soldados han derrochado un valor extraordinario tanto cada uno en especial como en el conjunto. Hacemos patente esta satisfacción a todos los soldados de todas las armas por el excelente servicio que prestan a la patria. ¡Viva España! ¡Viva Franco! y ¡Viva el soldado español!

Por fin podemos estar satisfechos; contamos con toda clase de fuerzas de valía para batir al enemigo. Le superamos en tropas y sobre todo en mando y material. Nuestros ejércitos están formados por unas tropas dotadas por unos pertrechos de guerra, todos propiedad nuestra, además, nuestras fuerzas cuentan con algo que supera a los demás y esto es el corazón. Nuestros enemigos han perdido el corazón y sin corazón no es posible combatir, y habiendo perdido ésta han perdido también el alma. El alma de los nacionales está henchida de amor patrio que les impide ver el peligro y están prestos a ofrendar sus vidas a la patria puesto que tienen también un gran amor y una gran confianza en sus jefes. Nuestras tropas cuando se presentan a la lucha van todas contra un enemigo común seguros del triunfo, confiados en sus mandos, y también de que a su lado tienen un hermano que no atentarán contra su vida. Nuestras tropas de vanguardia se baten llenas de entusiasmo todas ellas, persiguiendo un ideal cuyo ideal es España. Nuestras tropas fideles el sufrimiento en la alegría, todos sienten un deseo, laborar por España, y ofrecen a ella, a su amada patria cuanto son, cuanto valen, cuando tienen. De todo esto nace la tranquilidad de la confianza. En esta guerra todos trabajamos juntos y cumplimos fielmente nuestro cometido, confiando tan solo en el triunfo y sabiendo que todas las órdenes emanan de una persona que todos queremos y que es nuestro amado generalísimo. Cuando él da una orden, es que la ha estudiado sabiamente y cuando manda que se haga, esta se cumple, con la seguridad que es de suponer, pues el generalísimo es un hombre que ha resuelto cuantos problemas se le han presentado, siempre de una manera favorable para el ejército nacional.

Al principio del movimiento se empezaron a llevar para España tropas del África, contábamos con estas fuerzas, con un contingente de voluntarios. El enemigo era fuerte, estaba bien pertrechado, nuestra aviación era sumamente inferior a la del enemigo, no obstante nuestros aviadores no escatimaron nunca la ocasión de dar pecho al peligro, y presentar cara a la lucha. Poco a poco este ejército que era inferior se fué aumentando y pertrechando con toda clase de material moderno español y con toda clase de material tan moderno que nos atrevemos a decir que todavía no era conocido. Nuestra aviación ha adelantado mucho, habiendo construido gran cantidad de aparatos. Las tropas de este brioso ejército cuando acuden a la lucha, lo hacen con la sonrisa a flor de labios y entonando las hermosas canciones unas veces las de los legionarios, Falange y también las del Requeté; todos sienten la emoción del momento, se entregan por completo a la lucha con un solo afán, el de vencer. Y en la retaguardia nuestras mujeres tranquilas, reposadas, trabajan para los que se hallan en el frente luchando por el honor de España, confeccionando para ellos ropas, jerseys, blusas, calcetines, etc., con la sonrisa de la confianza en los labios, esperanzas en el triunfo, guardando su pudor de mujeres y la tranquilidad de su hogar. Los niños se ven jugar por los parques y jardines públicos alegres, también como si no existiera guerra alguna, y así pasan los días en el territorio nacional en espera de que pronto puedan saborear la victoria final. Cuan diferente de las mujeres rojas que ya han perdido todo cuanto es propio de mujeres y se han visto a tal extremo obligadas por los rojos, que casi todas ellas tienen las manos ensangrentadas después de los crímenes cometidos por las armas colocadas en sus manos para que así obraran. Mientras tanto continúan presionando sobre estas regiones los ambiciosos rusos y los pérfidos franceses, repletos ambos, por sus ambiciones y sin ninguna clase de cariño y amor a España. En los lugares ocupados por los nacionales aprenden los niños a amar a su Patria borrando de su imaginación la visión de tantos puños en alto y también se destierra de estas imaginaciones juveniles, la visión de la hoz y del martillo y colocando a estas en el sitio que le corresponde que es en las manos de los labradores, para segar la mies y el martillo para laminar el duro hierro y convertirlo después en cosa útil, en objeto de arte.

Mientras dure la guerra continuarán las cosas así, las mujeres nacionales listas en sus casas, tranquila y sentadas, reposadas zurcirán aquellos calcetines, que mandaron al frente confeccionados por sus manos, convencidas del éxito de los nacionales y del fracaso completo de los marxistas, que no han de tardar en ser completamente derrotados y aniquilados. ¡Viva España! ¡Viva su glorioso caudillo!

Alvarez del Vayo ha dicho que después de tocar algunos puntos importantes de la guerra civil española, tocaría el de la navegación. Ese canalla español no sabe a lo mejor que desde que ha empezado el Movimiento Nacional, han estado los marxistas haciendo operaciones sucias, gastándose el dinero en material de guerra y propaganda, y guardándose para ellos el cincuenta por ciento, o la mitad de lo que les ha costado todo esto.

Ya dijimos en otra ocasión, que había sido capturado por los nacionales un barco rojo, éste contenía tres baterías, o sea doce cañones, viejos e inútiles, lo mismo que unos centenares de ametralladoras, todo esto causa verdadera repugnancia, solamente el decirlo.

HASTA LA PRENSA ROJA RECONOCE LOS EXITOS DE NUESTRAS TROPAS

A pesar del cinismo de que hacen gala todos los partes oficiales y todas las radios rojas la situación en que se han colocado no les permite otra cosa, ni les queda otro remedio que irse des cubriendo de sus falsedades. "Política" de Madrid dice que en el sector de

Boadilla el Monte han sufrido uno de los ataques más fuertes. El enemigo atacó con el mejor material, y el resultado final, es todavía difícil de prever. Nuestra situación ha mejorado algo aunque tuvimos que ceder algún terreno. Esta noticia que da el periódico madrileño "Política" es verídica, solo que nosotros sé la podemos terminar y le podemos decir el resultado definitivo, que será el siguiente, para nosotros ganar y para ellos perder como siempre y si lo dudan en el campo se verá.

UN DOCUMENTO QUE PRUEBA QUIEN PAGA LAS CAMPAÑAS DE PRENSA

Amós Ribas de B. recibió la cantidad de 10 mil francos, escribe que el 9 de noviembre de 1936 Carlos A. Traso recibió la cantidad de 10.000 francos suizos, cantidad que le fué entregada en Ginebra por el representante del gobierno de Valencia en calidad de pago por su propaganda en el periódico "Le Journal" y del cual extendió recibo, el cual obra en poder del gobierno de Valencia. El "Journal" es aquel periódico que tanto se distinguió por su campaña anti-italiana cuando esta nación estaba en guerra contra

Abisinia.

Amós Trazo, ahora ya sabemos lo que valen las campañas en favor del Negus y de los asesinos de Valencia.

El periódico "Le Depeche" dice que los periódicos de Moscú atacan duramente al Gobierno del Generalísimo Franco pues durante lo que va de Movimiento Nacional, este lleva detenidos 17 barcos rusos.

PROTESTAN EN FRANCIA DEL ENVIO DE CONTINGENTES DE RECLUTADOS A LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

Según leemos en el periódico "Le Matin" del día 12 la unión nacional de ex-combatientes ha protestado ante el Gobierno francés de que permita el envío a las zonas rojas de España de elementos voluntarios para luchar al lado de los rojos. Fúndase esta protesta en que la Juventud francesa no es tan numerosa para poder destinar parte de ella para luchar en España, cuando acaso pronto sea preciso reunir la gente en su país mismo para combatir en el mismo territorio nacional. Añade que no debería permitirse que estos marcharan a luchar al extranjero. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Carta interesante de Fernando de los Ríos

Se la había dirigido al entonces Jefe del Gobierno de Madrid, Giral.— Demuestra la carta la intervención contra el sentir nacional español

(Copia de la carta que en 25 de julio de 1936 dirigió desde París don Fernando de los Ríos, ex ministro de España y enviado extraordinario del Gobierno Giral, a dicho jefe de Gobierno):

"París, 25 de julio de 1936. Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministro, don José Giral.

Amigo querido: Desisto de hacer historia porque la avanzada hora en que comencé esta carta, después de haber tenido una última conversación con el Gobierno, o mejor dicho, con elementos destacados de él, haría imposible su salida por el avión "Douglas", que la ha de llevar a Madrid para entregarla personalmente a usted.

La batalla que la prensa de París, tal vez con la única excepción de tres periódicos, había emprendido contra la posible entrega de armamento a partir del momento en que por infidelidades le fué entregado el telegrama cifrado que en la noche del lunes al martes envié Vd. al Gobierno se agudizó con la llegada de los aviadores y se avivó al ser conocida mi venida y al informarse la Prensa con minuciosidad que revela traiciones extensas, de todos y cada uno de los extremos que abordan nuestras peticiones.

Anoche, urgentemente, recién llegado de Londres fué citado por el jefe del Gobierno a ir a su casa. Allí estaban los cuatro ministros que más ascendiente podían tener en lo que a nosotros afectaba por la índole de los departamentos que dirigen. La conversación fué de índole esencialmente política, y a instancias de ellos hube de hacer algunas consideraciones sobre el carácter que reviste la lucha española, la cual no puede ser considerada estrictamente como nacional por una serie de razones que estuvimos analizando: frontera militar en los Piri-

del Gobierno de Madrid, Giral.— de elementos oficiales franceses, nacional español

neos, Baleares, estrecho de Gibraltar, Canarias y ruptura de la Unidad política de Europa Occidental; deber, por consiguiente e interés directo de F. R. de ayudarnos.

¿Cómo? Examinamos nuestras peticiones y en la actitud de los ministros colegi que había disparidad. Surgió una cuestión nueva: la de que los aviadores españoles vinieran por los aparatos a París, mostré su semi-imposibilidad dada la escasez que tenemos y nuestro propósito de retener a los aviadores franceses.

Se me dijo por quien podía hacerlo que todo el material de aviones y bombas estaba dispuesto y que en la mañana de hoy podían partir.

Me fui a descansar, y a la hora me llamaron con urgencia. Cot, el ministro del Aire, quería venir a verme. Me había buscado en la Embajada, y al no hallarme en ella amigos comunes me dijeron que para no suscitar más sospechas debía ir yo a su casa.

Fuí y me comunicó la imposibilidad de convencer al ministro de Negocios Extranjeros de la licitud de que los aviadores franceses llevaran a España los aviones. La fórmula era llevarlos a Perpignan, etc. Es lo que les comuniqué anoche 24.

Al ir esta mañana al Ministerio del Aire todo iba bien.

Al llegar a la casa Potetz las dificultades aparecieron insuperables. La campaña de la Prensa, la reproducción del documento de dimisión del ministro consejero, ha adquirido caracteres tales que al ir esta mañana a despachar Blum con el presidente de la República, lo hallé conturbado, y en una disposición tal de espíritu que hubo de decirle:

—Eso que se piensa hacer, entregar armas a España, puede ser la guerra europea o la revolución en Francia. Y el presidente de la República pidió un Consejo de Ministros para las cuatro

de la tarde con carácter de extraordinario.

La posición del presidente de la República es compartida por varios ministros. El Consejo estaba dividido, y el propio presidente de la Cámara Herriot ha ido a ver a Blum y le ha pedido que reflexione porque considera que eso no se ha hecho jamás, y que puede justificar ante Alemania e Italia el que hagan el reconocimiento de hecho de cualquier apariencia de Poder en una ciudad española y le manden armas y municiones en cantidades superiores a las que pueda Francia.

La presión es enorme. De dos y media a cuatro menos cuanto he estado reunido con el jefe del Gobierno y un ministro en casa de una tercera sona.

—Tengo el alma desgarrada — decía Blum — convencido como podíamos estarlo uno de nosotros de la trascendencia europea de la partida que se juega en España.

Jamás lo he visto tan profundamente conmovido.

—Mantendré mi posición a toda costa y con todos sus riesgos — dijo — hay que ayudar a la España amiga.

¿Cómo? Ya veremos.

A las diecinueve y media he vuelto a reunirme con alguno de ellos. La lucha ha sido dura y en el debate ha jugado un gran papel una cláusula secreta que el azar me ha hecho conocer en el Tratado comercial o Acuerdo comercial suscrito en diciembre de 1935 por Martínez de Velasco de comprar veinte millones de francos a Francia en armamento y municiones. Me había preguntado por ello anoche el ministro de la Guerra, diciéndome si sabía yo algo acerca de la existencia de esa cláusula, y le respondí que sí. Y, en efecto, se la di, porque en el ambiente de la Embajada hubo de decirme a medias palabras el señor Castillo algo que me hizo sospechar no poco.

Pedí el "dossier" del Tratado y en efecto, hallé la nota confidencial, nota que ninguno de los actuales ministros franceses conocían y que nuestra Constitución prohíbe y no ha pasado por la Comisión de Estado.

La resolución del Consejo ha sido no hacer ninguna entrega de Gobierno a Gobierno, pero dar las autorizaciones que precisen para que la industria privada nos entregue y circule el material que adquirimos. El modo de ejecutar esto y de facilitarlo, será llevado por una comisión de ministros en que contamos con alguno de nuestros más fieles amigos. Mañana tendré la reunión más importante y decisiva, pero me anticipan que podremos, casi con seguridad absoluta, sacar los aparatos de aviación del 25 el lunes o el martes y organizaremos o mejor dicho organizaré con Cruz Marín y algún otro amigo español, ayudado de algunos franceses, el paso de las bombas. Esto es difícil sobre todo para quien como yo no es precisamente un Arturo Avinarena. Mas veremos de lo que es capaz la necesidad.

Se construirán los aparatos Potetz 54 y procurarán acortar plazos. Para todo lo de armamento creo que solo podremos entendernos con Hotchkiss. Las conversaciones nuestras son cortadas y todas las cosas que dicen ustedes, con leves variantes, se difunden. Por el interés de España y la eficacia de la gestión, convendría, pues, una extraordinaria reserva en el lenguaje, una utilización de palabras convenientes y sobriedad extrema en cuanto a la necesidad de tales o cuales medios para la lucha.

Cuando usan ustedes palabras como "imprescindible", "urgente", "esencial", etc. facilitan dada la organización secreta que existe, el sabotaje.

De lo que importa diariamente les daré una impresión. Quiero decir a usted que esta noche, a virtud de un ruego del prefecto de Policía, me he instalado en una habitación de la Embajada. Lo he sentido, pero no creo lo consideren ustedes incorrecto.

Creo indispensable que venga urgentemente el embajador y tome la dirección de esto con plena personalidad y responsabilidad.

Para todo el Gobierno mi saludo y mis mejores palabras de aliento y fe en nuestra España. Para usted, además, el abrazo sincero de un viejo amigo.

Suyo, Fernando de los Ríos."

LIRICO

HOY

SENSACIONAL PROGRAMA

Gente viva -- El Cardena y Clive de la India

por JAMES GAGNEY -- RICHARD ARLISS y RONALD COLMAN

BORN

HOY

TRES FILMS EN ESPAÑOL

Fra Diavolo -- La Hiena y Canción de Cuna

por LAUREL--HARDY, DORÓTEA WIECK y DENIS KINN

Breve comentario

Pocas, poquísimas palabras de comentario, merece la anterior e interesantísima carta del señor De los Ríos, en cuanto a complicidad de elementos oficiales de Francia contra la neutralidad, contra la civilización, contra la voluntad de la nación española y hasta contra la propia república francesa en su sentir general. Con ello se pone clarísimamente de manifiesto, la traicionera conducta

de esos elementos oficiales franceses, ya en los primeros días del movimiento salvador de España para con su deber, para con Francia y para con la paz de Europa. Infernal contubernio de perversos españoles y malos franceses con las fieras salvajes de Moscú. La historia de los pueblos del mundo entero, volcará sus más duras condenaciones contra tal traición de lesa humanidad.

diciembre de mil novecientos treinta y seis. El Coronel Juez Instructor, Ricardo F. de Tamarit.

Alcaldía

EL NUEVO COMITE LOCAL PARA LA DEFENSA DE LOS PELIGROS DE LOS ATAQUES AEREOS

Ha quedado constituido el Comité Local para la defensa pasiva de la población civil contra los peligros de los ataques aéreos, bajo la presidencia del señor Alcalde don Mateo Zaforteza Musoles, estando constituido por don Benjamín Llorca, Comandante de Ingenieros, en representación de la Comandancia Militar; don Sebastián Villalonga Gelabert, en representación del Colegio Oficial de Farmacéuticos; don Enrique Juncosa, Arquitecto municipal y el señor Gil, en calidad de Secretario.

DE INTERES PUBLICO

Con el fin de evitar perjuicios ulteriores se previene a todos los propietarios que solicitan el empalme de los canalones de bajada de aguas pluviales a la alcantarilla antigua (única a la que se puede acometer) que antes de empezar las obras, deben recibir instrucciones del Jefe del Servicio Exterior de Aguas y Alcantarillado pasando al efecto por la Rinconada de Santa Margarita, (Calle de San Miguel).

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presenten al Negocio de Reemplazos de este Ayuntamiento para ser alistados los individuos siguientes:

- Miguel Cifre Celiá, hijo de Miguel y Catalina, natural de Selva. Miguel Seguí Rotger, hijo de Gabriel y Antonia, natural de Selva. José Jaime Pericás Ripoll, hijo de Gabriel y Catalina, natural de Santanyí, y José Pons Vallori, hijo de Juan y Maria, natural de Mancor del Valle.

Comandancia Militar de Baleares

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES. HAGO SABER: Como aclaración del Bando de 26 de noviembre último, referente a suscripciones, he dispuesto lo siguiente:

- 1.º—Todos los Ayuntamientos y otras entidades, así como los particulares que tengan a su cargo cantidades recaudadas para alguna suscripción, las remitirán lo antes posible, a la Excm. Diputación Provincial, o las ingresarán en la cuenta corriente que a este objeto tiene abierta aquella Corporación en el Banco de España, remitiendo igualmente las cuentas correspondientes a los gastos efectuados con cargo a las suscripciones. 2.º—La Excm. Diputación Provincial queda también encargada de recaudar la suscripción especial del tanto por ciento del capital, que se considerará como integrante de la general "Pro-Movimiento Nacional". Para facilitar la entrega de las cantidades correspondientes a este último concepto, la Banca privada ha accedido a facilitar a los propietarios préstamos al interés del 5 por 100 y vencimiento a un año. 3.º—Las entregas de oro, como donativo, se seguirán efectuando en la Auditoría de Guerra. 4.º—Las suscripciones especiales, como homenaje al Excmo. señor General Goded y a los héroes del Alcázar de

Toledo, se cerrarán el 31 del corriente. 5.º—Se consentirán suscripciones lo cales en los diversos Ayuntamientos, con objeto de subvenir a los gastos de las cocinas económicas. 6.º—La Excm. Diputación Provincial dará instrucciones para el funcionamiento de la recaudación en lo sucesivo. Palma de Mallorca 18 de diciembre de 1936. El Coronel Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

Don Juan Noguera, fabricante de calzado, ha cedido con destino a la suscripción Nacional la cantidad de tres mil setecientos cincuenta pesetas. Se hace público para conocimiento y satisfacción del interesados tan generoso donativo.

Ayer jueves el Excmo. señor Comandante Militar visitó las obras de defensa del flanco derecho de nuestra bahía.

Una comisión de vecinos de Sóller demostrando una vez más su adhesión al Movimiento Nacional Salvador de España han hecho entrega de los siguientes donativos:

- Don Miguel Mayol Puig (en láminas), 15.000 pesetas; señor Mayol, cinco mil id.; don Salvador Aleman, mil id.; don Damián Coll Rotger, 1.000 id.; don Bartolomé Seguí Arbona, 1.000 id.; don Cristóbal Puig Barceló, 500 id.; señor Bernat, 1.000 francos; don Miguel Bernat Colom, 500 id.; don Antonio Pastor, 100 id.

El señor Comandante Militar agradece vivamente esta nueva prueba de adhesión y patriotismo.

Servicio de Plaza para el día 19 de diciembre de 1936:

- Parada: Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle Salas; Regimiento Infantería Palma núm. 36. Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1. Caballería: Grupo Mixto Ingenieros núm. 1. Teléfonos, Gas y Electricidad, Portitxol, Porto-Pí y Aceitera S. A.: Milicias. Jefe de día: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizelgado. Imaginaria: Comandante de Artillería, don Felipe Nadal Guasp. Visita Hospital: Primer capitán de Artillería. Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición. D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

Notas del Carnet

PERSONALES Se halla muy convaleciente de la intervención quirúrgica que le fué practicada, el conocido sportman don Eduardo Llompard de la Peña. Celebraremos su pronta curación. \* Se encuentra completamente restablecido de la operación que le practicó el médico militar Dr. Garau, don Ramón Tarongí. Lo celebramos. \* El practicante en Medicina y Cirugía don Cándido O'Ryan, ha tenido la atención de ofrecernos su despacho instalado en su nuevo domicilio Vía Roma (prolongación de la Rambla, núm. 47 b. Agradecemos la atención. Ha sido ascendido a Comandante, nuestro amigo, el Capitán de Artillería, don Eduardo Lassala Aparicio, que prestaba sus servicios en el fuerte de Illetas.

\* Procedente de Génova ha llegado a Palma en el vapor "Franca Fassio", la Sra. D.ª Angela Rigalado de Peri.

Deportivas Natación

V COPA NAVIDAD Los entrenos para la próxima prueba de natación han dado comienzo, por cuyo motivo la piscina del Club de Regatas se ve todos los días animadísima, puesto que aquel lugar ha de ser marco de la clásica prueba. Como en años anteriores habrá la prueba también para señoritas, en la cual según nuestras noticias habrá debut de algunas nadadoras, cuyas marcas logradas en los entrenos son dignas de tener en cuenta. Pos los nombres que figuran como participantes—según rumores— la emotividad ha sido volcada para la fecha del 27 en que se celebrará la prueba. En breve se publicará el reglamento de a V COPA NAVIDAD.

De Teatros

DORIE Para mañana sábado desde las 3 queda anunciada en este concurrido cine, la película española "El Octavo Mandamiento" por Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y el niño Fernando D'Alvi; y el caballista Ala Brava y Tom Mix.

GACETILLAS

PARTIDO BENEFICO.— El próximo sábado día 20, a las 3 de la tarde, tendrá lugar en el campo del Patria un partido entre la Plana Mayor de Falange y el C. D. Catalonia. El partido será a beneficio de las cocinas económicas. MADRINA DE GUERRA.— Luis Oller Navavirro, del Regimiento de Infantería de Palma, núm. 36, 5.º Batallón, 1.ª Compañía, Escuela Graduada, Andraitx, desea madrina de guerra. También la desean los cabos Juan Gomis Sonnés, José Torres Coloma; y Juan Ferrer Ferrer, Regimiento Infantería Palma núm. 36, 6.º Batallón, 4.ª Compañía, Ibiza. EXAMENES.—En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza el próximo sábado a las nueve y media de la mañana tendrá lugar los exámenes de Geometría (plan 1903). A las diez de la mañana del mismo día se celebrarán los de Dibujo Lineal y Dibujo de Figura (plan 1903).

PALMA EN PIE...! PROTECTORA CINEMA

Tiene la satisfacción de anunciar que para no interrumpir su carrera de éxitos acaba de recibir de SEVILLA el primer lote de GRANDES PRODUCCIONES DE RADIO FILMS, la marca gloriosa. Inaugurando la Temporada Oficial de Estrenos el próximo Miércoles con el Gran Suceso BRIGADA SECRETA Los secretos de la guerra del futuro, revelados! El avión silencioso! Gases destructores! Radiaciones mortíferas! Espionaje! con JEAN MURAT y VERA KORENE un film Radio..... Naturalmente!

HOY Y TODOS LOS DIAS AGUA EN EL SUELO CHAMPAN Superior calidad. Cordelería, 44. Palma. (1466)

UNICA CASA en nuevos frescos y asegurados a 280 dina. Cava María des Ous. Baratlillo, 11

Noticias de Palma

Gobierno Civil

El Secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteva ha recibido esta mañana a los periodistas, manifestándoles, que así el señor Gobernador como él se complacían en saludarles y manifestarles que nuestra primera autoridad civil no los recibiría a causa del mucho trabajo que pesaba sobre él.

Nos ha dicho también que no había, desde luego, ninguna noticia de interés y que reinaba completa tranquilidad en la isla.

Hemos estimado la atención.

En el puerto

Procedente de Génova ha llegado esta mañana a Palma el vapor "Franca Fassio", de la compañía italiana Villam Fassio.

Dicho buque saldrá mañana por la tarde para Sevilla. Viajan en el mismo 61 pasajeros que se dirigen a la ciudad Sevillana.

Procedente de Marsella, llegará mañana, por la mañana al puerto el vapor correo francés "Lepine".

Intervención de Hacienda de Baleares

AVISO A LOS SRES. TRANSPORTISTAS

Se advierte a todos los Concesionarios de transportes, tanto de Viajeros como de Mercancías, que no hubiesen satisfecho el importe del concierto celebrado con la Hacienda para el año 1936, que el plazo para ponerse al corriente de sus débitos finalizará el día 31 del corriente mes; pasado cuyo plazo y sin nuevo aviso se exigirán los descubiertos con los recargos y costas que establece la legislación vigente.

Asimismo, se previene también a los que se encontraran en descubierto por razón de los Impuestos de Canon de inspección y de conservación de carreteras y por el de Timbre del Estanco sobre Billetes de Viajeros y Talones resguardos de mercadería, que les es de aplicación el plazo fijado anteriormente para satisfacer los respectivos débitos.

Palma de Mallorca 17 diciembre de 1936.

Sindicatos Obreros Nacional Sindicalistas

"Se pone en conocimiento de todos los inscritos en nuestros Sindicatos que el próximo domingo día 20 del corriente a las diez en punto de la mañana, se celebrará en el Teatro Balañ una interesantísima conferencia de exposición concreta de nuestra Doctrina y de los caminos a seguir, a cargo de un camarada afecto a estos sindicatos.

A dicho acto quedan invitados no solamente los afiliados sino también toda la clase trabajadora de Palma, que tendrán en ello, una ocasión única de conocer por fuente autorizada la verdadera doctrina NACIONAL-SINDICALISTA. ¡ARRIBA ESPAÑA!!

Delegación de Hacienda de Baleares

CIRCULAR Representantes y agentes de seguros: Dando cumplimiento a lo ordenado por la Comisión Directiva del Tesoro Público de Burgos se advierte a todos

los Representantes y Agentes de seguros residentes en esta provincia que lo sean de Compañías tanto Extranjeras como Españolas que tengan sus Direccionales en Capitales no ocupadas por el Ejército Nacional, deben presentar en esta Delegación de Hacienda dentro del término de diez días declaración de las primas de seguros efectuadas y de las comisiones de sus agentes y utilidades de sus representantes por el trimestre de Julio, Agosto y Septiembre del corriente año, cuyo impuesto deberá ser ingresado precisamente dentro del presente mes.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, esperando den exacto cumplimiento a lo dispuesto sin dar lugar a las medidas coercitivas que señala la ley.

Palma 15 Diciembre de 1936. El Delegado de Hacienda, JOSE CASASNOVAS DURAN

Conferencia de Puericultura

El próximo sábado día 19 a las 5 y media de la tarde desarrollará su conferencia de ampliación en el Cursillo de Puericultura el Dr. Sampol, Director del Hospital Provincial sobre el tema "Causas patológico-sociales que influyen en la mujer gestante." A este acto podrán asistir las alumnas de los Cursillos anteriores.

Biblioteca de Falange Femenina

Nos cabe el honor de publicar otra lista de donantes para nuestra Biblioteca.

Hemos recibido libros del Doctor en Teología Pedro Antonio Mateu, Pbro., del P. Miguel Acover S. J., de donña Pilar Fortuñ y de los señores Alan Hillgarth, Juan Capó Valls de Padrinas, Francisco de B. Moll, y del Sr. Costa de las Galerías del mismo nombre.

Esperamos sigan otras aportaciones, imitando la cultura y altruismo de dichos Señores.

Falange se complace en hacer constar su agradecimiento. Los donantes pueden dirigirse a nuestra Sección Femenina Unión 40, o a la Srta. Isabel Sans, San Bartolomé 23.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Edicto

DON RICARDO FERNANDEZ DE TAMARIT, CORONEL DE INFANTERIA, JUEZ INSTRUCTOR DE LA CAUSA NUMERO 978 DE LA COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES, CONTRA DON EMILIO DARDER CANAVES Y OTROS.

POR EL PRESENTE EDICTO ORDENO Y HAGO SABER:

Que en la Pieza separada de Responsabilidad Civil de la causa indicada en el encabezamiento y que sigo e instruyo contra D. EMILIO DARDER CANAVES, se ha decretado y trabado embargo sobre los bienes de este último por la cantidad de DOS MILLONES DE PESETAS en que han sido fijadas las responsabilidades civiles de dicho procesado y por la presente se ordena también que nadie haga pagos al encausado, ni a sus representantes o apoderados bajo el apercibimiento de ser tenidos por nulos y de que se podrá repetir por los mismos, así como se requiere a todas las personas interesadas para que realicen los pagos en persona del Administrador D. Manuel Bennisar, Secretario Letrado (Horas de 11 a 13, Oficinas del antiguo Real Patrimonio). Dado en Palma a diez y siete de

Al Escudo de España TURRONES ESTEVA Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades en la Fábrica Plaza Juanot Colóm.

Noticias de anoche

GRANDES REFUERZOS A LAS TROPAS NACIONALISTAS DEL FRENTE DE MADRID. — HACIA LA VICTORIA DEFINITIVA

Berlín. — Los nacionales han desplegado actividad en el sector Centro, realizando operaciones de verdadera importancia en los alrededores de Boadilla del Monte, que está situada en dicho sector, y causando a los rojos crecido número de bajas.

Las noticias que se reciben de París aseguran que a los nacionales les han llegado grandes refuerzos de tropas en el frente de Madrid. En los círculos políticos internacionales ya se da por descontada y segura la victoria definitiva nacionalista.

ALEMANIA NO CONSENTIRA QUE EL COMUNISMO SE IMPLANTE DONDE PUEDA PERJUDICAR LOS INTERESES GERMANOS

Londres. — Se celebró un banquete de confraternidad anglo-germana, al que asistieron el Ministro del Aire inglés y el embajador de Alemania von Ribentroph. Concurrieron unos 700 comensales a la hora de los discursos, se habló de la necesidad de que los lazos de amistad que existen entre Inglaterra y Alemania sean todavía más estrechos, y se abogó para que se celebre una reunión entre las potencias Italia, Alemania, Francia e Inglaterra de la cual podría salir un pacto de no agresión y de protección mutua, que sería muy beneficioso para ellas y al mismo tiempo aseguraría la paz europea.

Al levantarse Von Ribentroph, embajador de Alemania en Inglaterra, fué saludado con una gran ovación. El embajador alemán dijo que, efectivamente, existían buenas relaciones entre Inglaterra y Alemania, pero que éstas, en los momentos actuales, deberían estrecharse más. Dijo que Ale-

mania era enemiga de inmiscuirse en los asuntos que no le interesan en absoluto de las demás naciones, pero que no toleraría que el comunismo se implantara en los sitios donde pudiera perjudicar gravemente los intereses germanos y, además, éste constituiría un peligro para la posición de las naciones civilizadas. Se vió claramente que cuando pronunciaba estas palabras, estaba alejada de las demás naciones que en su pensamiento solo había una, y esta era España. Habló después del comercio y la industria alemanes y dijo que si las primeras materias existentes en su país estuvieran en relación con la actividad y energías que allí se despliegan, entonces Alemania podría laborar y trabajar para asuntos que beneficiarían al mundo entero. Las palabras del representante alemán fueron ovacionadas por todos los presentes.

EL SECRETARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA BELGA COMPLICADO POR INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Bruselas. — Un individuo rexista logró las fotografías de varios documentos que obraban en poder del secretario del partido socialista belga, los cuales eran comprometedores, pues trataban de una intervención directa en los asuntos de la guerra civil española llevada a cabo por dicho secretario marxista. Este continúa en libertad porque dice el Gobierno que en la época en que había realizado sus gestiones, el Gobierno no había pasado orden alguna ni adoptado ninguna precaución que prohibiera sus actividades. El Gobierno belga, con posterioridad a aquella fecha, publicó una ley por la cual se prohíbe la exportación de armas consignadas a España, así como el redutamiento de voluntarios. El Gobierno dice que castigará severamente a los infractores de tales disposiciones.

vantes personalidades de Berlín, constituyó un verdadero acontecimiento social.

EL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCÉS DEFIENDE UNA APROXIMACION CON ITALIA Y ALEMANIA

París. — El Ministro de la Guerra pronunció un discurso en el que dijo que es de todo punto necesario elevar la potencia defensiva de Francia. Para que Francia sea libre y feliz, ha de ser fuerte. Francia se considerará feliz cuando en la medida de sus fuerzas alcance los adelantos sociales que persigue. Refiriéndose a las relaciones italo-francesas, dijo que deben estrecharse, además dijo que Francia debe estar en buenas relaciones y unida con Alemania. La disciplina del Ejército francés le pone al abrigo de todas las eventualidades. Comparó la potencia militar de Francia con la de Alemania. El servicio actual asegura a Francia 600.000 hombres, a los que hay que añadir 200.000 más que realizan los servicios del trabajo.

EN MADRID LOS NACIONALISTAS HAN RECHAZADO EL MAS DURO ATAQUE ROJO CONTRA LAS POSICIONES ULTIMAMENTE OCUPADAS, PERSIGUIENDO A LOS QUE HUYAN 70 AVIONES

Casa de Campo. — (Del enviado especial de Havas). — A las 11 de la mañana los rojos iniciaron el ataque más violento que han realizado desde que las tropas nacionales llegaron a las puertas de Madrid. Lo efectuaron contra las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas al NO. de Madrid. Las fuerzas rojas las integraban unos 5.000 hombres la mayoría de ellos pertenecientes a la brigada internacional, protegidos por tanques. Se trabó un combate encarnizado hasta que a las 13 horas los rojos se vieron obligados a emprender la retirada dejando muchas bajas y material.

Inmediatamente los nacionales iniciaron el contraataque en el cual tomaron parte 70 aviones de la gloriosa aviación nacional.

LAS OBJECIONES DE LOS VASCOS ENTORPECEN EL INTERCAMBIO DE PRISIONEROS

San Sebastián. — Dicen de Santander que el proyecto entre el gobierno de Bilbao y el Gobierno de Burgos para el intercambio de prisioneros, no se ha llevado a cabo por las objeciones puestas por los vascos. El arbitraje fué sometido a los diplomáticos.

LOS MARXISTAS DURAMENTE CASTIGADOS EN BOADILLA DEL MONTE

Se tienen noticias del sector de Boadilla del frente de Madrid, según las cuales los rojos sufrieron durísimo castigo al intentar reconquistar las posiciones ocupadas últimamente por los nacionales.

Lisboa. — Con gran solemnidad se celebrará en el parlamento el primer centenario de las Cortes. El General Carmona descubrirá un busto en bronce de Oliveira Salazar.

FRANCO, LIBERTADOR DE ESPAÑA

El "Diario Vasco", de San Sebastián publica un interesante artículo titulado "Franco, libertador de España". En él dice que la figura de Franco quedará como una de las más grandes de la Historia de España pues se ha revelado, no sólo como un general brillante sino también como un hombre de estado de primera fila. Ni co-

mo soldado ni como psicólogo ha tenido una sola equivocación. Fué general a las 32 años siendo el general más joven del Ejército español. El artículo cita después una relación detallada del plan de vida del hoy Jefe del Estado español y dice que se levanta a las 7 y media de la mañana y a las 8, después de desayunarse se pone a trabajar hasta la una. Después del almuerzo descansa o da un corto paseo hasta las 4. De las 4 a las 7 trabaja con su secretario. De 7 a 9, recibe visitas a las 9 cena y después trabaja en su despacho hasta la una de la madrugada aproximadamente. No fuma ni bebe, pues es abstemio. En tiempo normal, es aficionado a los deportes especialmente a la equitación; pero desde que ha comenzado la campaña, su única distracción es algún que otro paseo y los ratos de charla familiar. Es casado y tiene una hijita a la que ama entrañablemente. Este mismo amor es el que ha puesto en el servicio de su patria y de su pueblo a los que ama como verdaderos hijos y por los que lo dá todo.

LO OCURRIDO A UN BUQUE FRANCÉS EN ALICANTE

Radio Club Portugués, a las 2 horas: París. — Un diputado conservador escribió una carta a propósito de un incidente ocurrido a un vapor francés en el puerto de Alicante. El citado diputado quiere saber porque a dicho buque no le prestó los auxilios debidos un barco de guerra francés que junto a él estaba anclado.

EL ACUERDO ENTRE FRANCIA Y LOS COMUNISTAS ESPAÑOLES

Londres. — Como estaba anunciado, en la Cámara de los Comunes, Eden fué interpelado sobre si llegó a su conocimiento la existencia de un acuerdo secreto entre Francia y los dirigentes comunistas españoles, para que aquella facilitara a éstos armas y material de guerra. Eden respondió negativamente, como era lógico que lo hiciera.

EL GOBIERNO DE VALENCIA Y EL PLAN DE FISCALIZACION

Londres. — En los círculos oficiales, se confirma que el Gobierno de Valencia acepta en principio el plan de fiscalización de los puntos de entrada a España, conforme a la propuesta inglesa, si bien se reserva el derecho de discutir y rechazar si sabe las propuestas.

En los círculos internacionales ha causado ello gran sorpresa, si bien se aclara que tal aceptación es sólo en principio, y no fué comunicada al Ministro de Negocios Extranjeros inglés. En realidad, el Gobierno de Valencia no puede estar dispuesto a someterse a una fiscalización de los puertos por los cuales recibe, en armas y hombres, auxilio de Francia y Rusia. Lo que verdaderamente se propone es dar tiempo al tiempo y mientras tanto seguir recibiendo el contrabando. Su actitud pues no puede ser más clara dentro de la oscuridad en que siempre se ha movido y se mueve el mal llamado pseudo Gobierno rojo.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San Nemesio.  
SERVICIO MARITIMO. — A la 1 de la tarde llegará vapor de Marsella, Saldrá vapor para Génova.  
A las 6 de la tarde saldrá vapor para Argel.  
MERCADO. — Se celebrará en Palma.  
LIRICO. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.  
BALEAR. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.  
BORN. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.  
PROGRESO. — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.  
CINES. — Moderno, Oriental, Principal, Rialto y Protectora.

CINE PROGRESO SABADO y DOMINGO ROBERTA

La Emperatriz de las musicales La Venganza del Mar

FRONTON BALEAR

MAÑANA SABADO Tarde a las 4'30 ECHEVARRIA-JESUS contra ANACABE-ARRATE IRIONDO-TRECET contra ZULAIKA-ECHENIQUE y quinielas.

Más detalles por carteles y programas. Domingo por la tarde partidos y quinielas.

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes desde las 3

El Octavo Mandamiento

película Española por LINA YEGROS RAMON DE SENTMENAT y el niño FERNANDITO D'ALVI.

A LA BRAVA

por TOM MIX

Jueves y Viernes próximos día de Navidad CASINO DEL MAR (en España) y PASO A LA JUVENTUD por Jean Kiepara.

IMPORTANTE

No habiéndonos podido abastecer de nuestra fábrica de Jijona esta temporada, hemos elaborado, según nuestras normas, un selecto surtido de turrónes, con el fin de proveer a nuestra clientela y al público en general, en las próximas Pascuas.

HJO DE FRANCISCO GARCIA

SE DARA

colocación a matrimonio; la mujer cocinera, el marido entendido en trabajos de la tierra. Se exigen referencias. Razón: Calle Héroes de Manacor, número 153. (1526)

Pensión «La Castellana»

familiar. Habitación para matrimonio con pensión. Mucho sol, baño, ducha. Plaza Santa Catalina Thomás, 32 primerero, Palma. (1520)

SE OFRECE

oficial barbero sabiendo su obligación. Informes: Teléfono 2687. (1521)

Ultimas noticias

YA VAN DERRIBADOS 120 APARATOS ROJOS

Radio Milán, decía esta noche, que desde el principio del movimiento nacionalista en España han sido derribados por los aviadores nacionales 120 aparatos rojos, de ellos, 19 franceses, 17 ingleses, y los demás rusos. La mayor parte de estos aviones han sido montados en España.

2.000 BAJAS ROJAS EN UN ATAQUE, EN VIZCAYA

En uno de los últimos ataques realizados por los rojos en el sector de Vizcaya, sufrieron 2.000 bajas. La aviación nacional continúa demostrando su superioridad en todos los frentes.

RECLUTA DE RUSOS PARA ESPAÑA; INCLUSO NIÑOS DE 15 AÑOS

Se dice que entre el 19 y 30 del pasado Noviembre, fueron reclutados en Rusia, para España, cerca de 15 mil hombres, habiendo hecho entrar en este grupo gran cantidad de niños de 15 años.

UN CONFLICTO CON UN BUQUE OBLIGA A INGLATERRA A NOMBRAR AGREGADO MILITAR DE LA EMBAJADA EN MADRID

Londres. — En los medios políticos se supone que ha sido nombrado el MAYOR RICHARD Agregado Militar inglés en Madrid. Se añade que en la Cámara de Diputados fué interrogado el señor Eden acerca de si tenían nombrado o no agregado militar en España, en la zona ocupada por los rojos, a lo que éste tuvo que contestar negativamente. Parece que esta pregunta le fué formulada por haber ocurrido algo a ciertos buques anclados en puertos españoles en poder de los rojos. La noticia de que haya sido nombrado el agregado militar aunque suena insistentemente no ha sido confirmada oficialmente.

LOS QUE HUYEN DE LOS PUERTOS ROJOS

Tánger. — Han llegado al puerto de Tánger treinta personas huidas clandestinamente de los puertos rojos españoles. — Havas.

EN BARCELONA QUEDAN PROHIBIDAS LAS FIESTAS DE NAVIDAD

Barcelona. — En Consejo de Gastronomía ha mandado publicar una nota en la que se dá la siguiente orden: En vista de lo escasas que están las subsistencias en los actuales tiempos, y considerando que no son propicias las actuales circunstancias, he dispuesto prohibir la tradicional fiesta de Revellón de fin de año. No comprendemos por qué tienen que usar este nombre francés, y no tienen que decir la fiesta tradicional de Navidad, que es mucho más español.

UNA CHARLA POR RADIO DE QUIEN ESTUVO EN EL FRENTE NACIONALISTA

Radio Club Portugués avisa que mañana a las diez hablará ante su micrófono el Comandante en Jefe del cuarto convoy del automóvil, que ha regresado felizmente de España, después de haber sido recibido por aquellas tierras con gran entusiasmo.

Dará varias noticias relacionadas con lo que ha visto durante su estancia en España, acerca del movimiento nacional español.

FUSILAMIENTO DE UN DIPUTADO RADICAL, EN MURCIA

Murcia. — Ha sido fusilado el diputado radical José Cardone, y además nueve personas que estaban ellas acusadas de excitación a la rebelión.

EL NUEVO CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Rdio Club Tenerife, a la una de la madrugada:

Barcelona. — Según una nota oficial facilitada hoy ha quedado constituido el nuevo consejo de la Generalidad, del que forman parte elementos de la CNT, FAI, UGT, e Izquierda Republicana.

UNA FIESTA EN LA EMBAJADA ARGENTINA, EN BERLIN

Berlín. — Con motivo de haber presentado hoy sus cartas credenciales el nuevo Embajador de la Argentina, la esposa de éste dió una brillantísima fiesta en la Embajada. La recepción a la que acudieron las más rele-

Blenorragia

Reparaciones de receptores de Radio

MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS

Servicio especial de reparación a domicilio

PERSONAL ERICTAMENTE COMPETENTE

Antonas

—SAN BARTOLOME, 10—

Entrepuerto